

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Sibiului  
APARE SĂPTĂMÂNAL

2 ex. (Of.)  
Asociațiunea pentru literatura română și  
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

**Abonamentul:**  
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

**Articole și corespondențe**  
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiunilor**  
un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

**Abonamentele și inserțiunile**  
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Politică și religie

Nici când politicul n'a exercitat o influință atât de puternică în viața omului ca în timpul de azi. Popoare întregi hălăduiau în timpurile mai vechi în forme tihnite și neschimbate de viață, nefiind conturbate cu veacurile de factori istorici noi, de tălăzuri cari să pună în mișcare masse vaste de omenire și cari să schimbe radical stările de lucru moștenite din timpuri imemorabile. Azi nu numai că nu se mai găsesc popoare cari să se poată bucura de asemenea liniște, dar nu se mai găsesc nici măcar indivizi, oricât de retras le-ar fi locul în care se află și oricât de modest rolul social. Politicul e azi ca o schimbare continuă de climă, care își arată imediat influința asupra oricărei ființe. El angajează azi totalitatea fapturilor omenești și e de un dinamism neostenit și de un radicalism neîndurat în intențiile de cari e purtat față de stările anterioare.

Politicul este, ca să prindem într'un rezumat caracterele lui contemporane, în gradul maxim *universal, dinamic și radical*. El e *totalitar și fanatic*, pretinzând să angajeze pe om în întregimea gândurilor și posibilităților sale și neadmițând rezerve sau deosebiri de vederi.

Toate acestea îi dau o notă de *violenta*, dela care nu e decât un pas până la *răsboiu*. Violenta și răsboiul se propovăduesc și se practică azi fățiș și cu mândrie. Azi cei ce le practică nu mai caută nici o scuză pentru ele, ci le afirmă ca doctrină, ca dovadă de superioritate și de drept de stăpânire.

Se spune azi că în violența dusă până la răsboiu și în voința de a stăpâni asupra altora se manifestează bărbăția înșilor și a popoarelor, adevăratul sens al existenței și dreptul de-a fi. Numai acestea ar crea istoria, numai prin ele viața s'ar ridica pe culmile înalte ale demnității omenești.

Dacă dăm însă la o parte vâul țesut de asemenea cuvinte pretențioase, fața politicului de azi ni se descopere ca o concretizare și ca o acumulare a tot ce-i patimă omenească.

Creștinul, care vorbește despre mântuirea lumii numai pentru că afirmă originea ei în actul creator al lui Dumnezeu, nu disprețuește nici politica, și nici istoria, ca factori determinați în bună măsură de puterile și de aspirațiunile firești ale omului. Dar el concepe politica și istoria într'un sens mai înalt și mai nobil de cum e moda să fie înțelese acestea azi.

Politica, în înțelesul care cinstește cu adevărat pe cel care o face, este strădania de-a asigura prin întrebunțarea morală a tuturor puterilor proprii și ale concetățenilor, existența trainică a statului și cât mai bune condiții pentru viața pământească a popo-

ului. Politica este gospodărire a vieții pământești colective, care ca și gospodărirea vieții particulare nu e de loc necesar să uzeze de ceea ce-i imoral și să stea în contradicție cu religia care, pe arena vieții pământești asigurată în bună parte de politică, pregătește sufletul pentru viața cea veșnică. Politica, în sensul nobil al cuvântului, ca grije de soarta colectivității în care ești așezat, face parte din morală și poate fi chiar cea mai înaltă parte din morală dacă nu depășește o clipă legile morale în acțiunea ei.

Se spune că o politică întru totul morală nu mai e politică și nu e în stare să apere și să întărească un stat și un popor. Dar această judecată vine numai din faptul că nu s'a încercat și nu se încearcă niciodată și nicăiri o asemenea politică, nu din alt motiv, ci numai pentru că oamenii cari fac politică, neavând destulă tărie nu se pot desface de practica unor metode imorale în activitatea lor. Dacă s'ar încerca într'un stat un timp mai îndelungat o politică deplină morală, cu siguranță că acel stat ar face progrese uimitoare în întărirea lui. Căci morală nu cere bunăoară unui stat să nu se înarmeze pentru apărare, să nu dorească o continuă înălțare a cetățenilor săi, o întrecere cu alte state și popoare. Dar îi cere ca toate acestea să le nizuiască prin munca și prin sobrietatea conducătorilor și a întregului popor.

Cine ar putea spune că un popor trăind după cea mai severă îndrumare creștină, n'ar putea ajunge un popor tare, biruind toate obstacolele și scăpând de parazitismul oricărei nații ce-l primejduiește?

O astfel de politică n'ar fi de loc desagreabilă și periculoasă pentru ordinea lumii, chiar dacă ar fi universală, chiar dacă ar angaja și ar influența pe toți cetățenii dela mic la mare. Iar dinamismul și radicalismul înțeles ca scrupulozitate morală n'ar face decât să-i sporească eficacitatea ei binecuvântată. Locul violenței și al fanatismului l-ar deține într'o asemenea politică voința încordată în urmărirea țelurilor bune și în convingerea a cât mai mulți despre bunele intenții și despre superioritatea metodelor ei. La răsboiu nu s'ar recurge decât în cazuri de legitimă apărare sau pentru repararea unor prea evidente și obiective recunoscute și neîntemeiate nedreptăți seculare, după epuizarea tuturor celorlalte mijloace de-a le înlătura.

Numai o astfel de politică și-ar putea legitima un oarecare totalitarism, o angajare deplină a tuturor puterilor sufletești și fizice ale insului, căci o desăvârșită aservire a insului în slujba celor mai ireproșabile acțiuni și scopuri morale, nu-i va fi spre stricăciune nici lui personal, ci-

va ajuta să-și desăvârșească, în gradul cel mai înalt, chipul de om și să-și împlinească adevărata destinație, care nu e numai materială, ci și spirituală, nu e numai pământească, ci mai ales cerească. Numai două condiții i s'ar cere acestui totalitarism, inspirat de cea mai severă și mai înaltă moralitate, ca să fie justificat de creștinism, ca să realizeze ideea totalitarismului în sensul cel mai nobil și cel mai moral: 1. să câștige omul, în totalitatea lui de trup și suflet, prin intermediul libertății lui, prin convingere, ceea ce de altfel afirmă că îndeplinește totalitarismul modern, fără ca prin aceasta să împlinească celelalte condiții, și 2. să nu excludă ca unii sau alții din cetățenii cărora le este impus, să-și interpreteze obligațiile cari îi absorb total ca o slujbă nu numai în favoarea obștii din stat, ci și ca o slujbă către Dumnezeu. Prin urmare totalitarismul politic să nu impună și o singură interpretare a eforturilor pe cari le poate cere să fie în întregime puse în slujba statului și a națiunii, să nu fie și un totalitarism de interpretare cu alte cuvinte, ci numai de muncă, de strădanie, sufletească și fizică.

O astfel de politică totalitară nu împedecă pe om dela mântuire, ci e tocmai cale spre mântuire, știut fiind că la Dumnezeu nu ajungem ocolind faptele și îndatoririle noastre către oameni, ci prin acestea, dar așa ca să nu uităm că nu acestea sau altceva creat sunt scopul ultim, ci Dumnezeu. Să nu uităm că la capătul lor e Dumnezeu. Să lucrăm neîncetat pentru aproapele, dar să lucrăm gândind neîncetat că așa ne apropiem de Dumnezeu.

Numai așa politicul se poate încadra în religioasă.

Se va spune: dar o astfel de politică, chiar dacă ar fi în stare să asigure și să întărească existența statelor și a popoarelor, e un lucru ideal și niciodată nu va fi practică de oameni. De aceea e în zadar să mai vorbim despre ea.

Dar nu e de loc în zadar. Privirea la această imagine a politicii cu adevărat morale, ne spune măcar un lucru: că politica ce se face de fapt nu e morală, sau nu deplin morală. Cel puțin îi taie pretenția politicii de fapt de-a pretinde că este morală și deci exemptă de sub judecata creștină, ba chiar chemată să oblige pe creștini de-a se conforma într'u totul ei.

La lumina politicii așa cum trebuie să fie, vedem politica reală cu scăderile ei monstruoase și, ca creștini, ne putem feri de-a o practica în forma ei actuală sau de-a ne încadra și sufletește în lozincile și metodele ei. Tot pe această comparație a ce este cu ce trebuie să fie, creștinismul își întemeiază motivul de-a se socoti mai presus de politică, nu mai prejos de ea, și de-a lupta pentru înălțarea ei. Căci chiar dacă nu vom

putea înălța politica reală până la imaginea ei ideală, nu e mai puțin adevărat că străduința de-a o apropia de ea este necesară, căci altfel se rostogolește într'o tot mai înfricoșată sălbătăcie și imoralitate, care nu numai că nu va crea istorie, ci va aduce haosul total în viața omenească.

D. STĂNILOAE

Nr. 10.869/1939.

### Notificare oficială

Luni, în 16 Octombrie a. c. e Ziua nașterii Augustului nostru Rege, Carol al II-lea. Din acest prilej se va sluji la toate sfintele altare Doxologia prescrișă și rugăciunea de implorare a binecuvântării Domnului asupra iubitelui nostru Suveran.

Strânși uniți în jurul Tronului, Țara și Poporul își dau seamă că glorioasa moștenire, asupra căreia veghează Augustul nostru Suveran, stă sub ocrotirea lui Dumnezeu, iar Regele e orânduit să ne cărmuească. Mântuește Doamne pe Rege și cu crucea Ta pazește pe supușii Lui!

Sibiu, 2 Octombrie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

### Inițierea ministerelor ordinei publice și propagandei

M. Sa Regele a semnat decretul-lege prin care se inițiază următoarele ministere:

1. Ministerul ordinii publice;
2. Ministerul propagandei naționale.

Ministerul ordinii publice are în atribuțiunile sale conducerea poliției generale a statului și jandarmeriei.

Ministerul propagandei naționale are atribuțiunile îndeplinite astăzi de subsecretariatul de stat al presei și propagandei.

**Vizită ministerială.** Dnii Dr. N. Zigre, ministrul cultelor și S. Dragomir, ministru pentru minorități, au fost în 3 l. c. la Sibiu, unde au participat la ședința reprezentanței Fundației Gojdu și a Consistorului mitropolitan, ai căror membri sunt.

În aceeași zi, dl ministru Dr. N. Zigre a vizitat primăria municipiului Sibiu și a luat contact cu dl primar Dr. S. Pop, discutând mai multe chestiuni privitoare la departamentul de culte și arte.

Nr. 9398/1939.

### Comunicare

Se aduce la cunoștință, că Preotul Aurelian Oprean dela parohia Mihăiești, județul Hunedoara, în baza Ș-ului 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc, a ridicat dela Cassa Arhidiecezană din Sibiu, în numerar fără nici o reținere, ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 (Lei cincisprezecemii) după soția sa Silvia, decedată la 10 August 1939.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului Arhiepiscopesc dela 16 Septembrie 1939.

Consiliul Arhiepiscopesc





